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За пра шэн не ў ад рас Прэ зі дэн та 

Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі 

ад Ге не раль на га сак ра та ра ААН 

Ан то ніу Гу тэ ры ша пры няць 

удзел у са мі це па Мэ тах 

устой лі ва га раз віц ця (МУР) 

атры ма на. Аб гэ тым па ве да мі лі 

ў прэс-служ бе кі раў ні ка 

бе ла рус кай дзяр жа вы.

Са міт ад бу дзец ца ў ве рас ні 2023 го-

да. «На паў да ро зе да ажыц цяў лен ня 
Па рад ку дня ў га лі не ўстой лі ва га раз-
віц ця на пе ры яд да 2030 го да на стаў 
час гля нуць фак там у твар. Без рэз ка га 
па ве лі чэн ня аба вя за цель стваў, са лі-
дар нас ці і пе ра тва раль ных дзе ян няў 
мы ўпус цім га лоў ныя мэ ты Па рад ку 
дня на пе ры яд да 2030 го да па вы ка-
ра нен ні га ле чы, ска ра чэн ні ня роў на сці 
і аба ро не на ва коль на га ася род дзя, — 

га во рыц ца ў пісь ме ад Ге не раль на га 

сак ра та ра ААН. — Я раз ліч ваю на ва-
шу пад трым ку ў за бес пя чэн ні пра ры-
ваў, у якіх ад чай на мае па трэ бу наш 
свет».

Ан то ніу Гу тэ рыш ад зна чае, што 

шмат лі кія кры зі сы апош ніх трох га доў 

на нес лі сур' ёз ны ўдар па на ма ган нях, 

на кі ра ва ных на вы ка нан не МУР. Тым 

не менш пра ду гле джа ныя пе ра ўтва-

рэн ні за ста юц ца маг чы мы мі і не аб ход-

ны мі.

«Са міт па МУР ста не цэнт раль ным 
эле мен там шэ ра гу ме ра пры ем стваў, 
уклю ча ю чы са міт па клі ма це, дыя лог 
вы со ка га ўзроў ню па пы тан нях фі-
нан са ван ня раз віц ця, се рыю на рад 
па пы тан нях ахо вы зда роўя і мі ніс тэр-
скую су стрэ чу ў рам ках пад рых тоў кі 
да са мі ту бу ду ча га 2024 го да. Са міт па 
МУР мо жа стаць мо ман там, ка лі наш 
свет пя рой дзе ад стра ху да над зеі і ад 
па глыб лен ня пе сі міз му да па ска рэн ня 

дзе ян няў. Я з не цярп лі вас цю ча каю 
ва ша га аса біс та га ўдзе лу ў са мі це і ва-
ша га ўкла ду ў тое, каб ён стаў па ва рот-
ным мо ман там для МУР», — ад зна чыў 

Ге не раль ны сак ра тар ААН.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў Ан-

то ніу Гу тэ ры шу пісь мо ў ад каз.

«Мінск у поў най ме ры ві тае гэ ту 
іні цы я ты ву. Лі чым, што бу ду чае ме-
ра пры ем ства — доб рая маг чы масць 
пад вес ці пра меж ка выя вы ні кі на шых 
агуль ных на ма ган няў. Рэс пуб лі ка Бе-
ла русь цал кам пры хіль ная да да сяг-
нен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця, яны 
эфек тыў на ін тэ гра ва ны ў на шы на цы-
я наль ныя стра тэ гіч ныя да ку мен ты».

«Пе ра ка на ны, што во пыт Бе ла ру-
сі па эфек тыў най ар га ні за цыі ра бо ты 
на на цы я наль ным уз роў ні ў спра ве 
да сяг нен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця 
бу дзе ці ка вы і ка рыс ны для мно гіх ін-
шых дзяр жаў — чле наў ААН. Мы, без у-
моў на, га то вы па дзя ліц ца ім у хо дзе 
пра вя дзен ня са мі ту».

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма пад-

крэс ліў важ насць та го, каб са міт стаў 

кры ні цай ідэй і іні цы я тыў, што са дзей-

ні ча юць лік ві да ван ню праб лем на шля-

ху да сяг нен ня МУР: «Вы зу сім пра віль-
на ад зна чы лі, што «шмат лі кія кры зі сы 
апош ніх трох га доў на нес лі сур' ёз ны 
ўдар па на ма ган нях, на кі ра ва ных на 
вы ка нан не Па рад ку дня — 2030». Сён-
ня цал кам ві да воч на, што без мі ру не 
мо жа быць устой лі ва га раз віц ця на 
пла не це. Я вы ма віў гэ тыя сло вы яшчэ 
ў 2015 го дзе, вы сту па ю чы на Са мі це 
ААН, на якім бы лі пры ня ты Мэ ты ўстой-
лі ва га раз віц ця. Ва мі так са ма не ад на-
ра зо ва агуч ва ла ся па доб ная дум ка».

«Гіс то рыя Бе ла ру сі пра сяк ну та 
сум ны мі ўспа мі на мі аб вай не. І та му 
мы вель мі да ра жым мі рам не толь кі 
на сва ёй зям лі, але і ў рэ гі я наль ным 

і гла баль ным маш та бах. На пра ця гу 
шэ ра гу апош ніх га доў мы ак тыў на 
за клі ка ем усе дзяр жа вы да ўсё аб-
дым на га дыя ло гу па бяс пе цы ў мэ тах 
фар мі ра ван ня асноў па бу до вы но ва-
га, спра вяд лі ва га су свет на га па рад ку. 
Ня ўжо для та го, каб да нас на рэш це 
пры слу ха лі ся, па він на ад быц ца гла-
баль ная ка та стро фа, якая за бя рэ 
жыц ці міль ё наў лю дзей? На фо не геа-
па лі тыч на га про ці ста ян ня на пла не це, 
якое рас це, дыя лог у са праўд ным ду ху 
Сан-Фран цыс ка сён ня за па тра ба ва ны 
як ні ко лі з ча соў за кан чэн ня ха лод най 
вай ны».

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што бу ду чы 

са міт па ві нен вы раз на акрэс ліць уза е-

 ма су вязь па між све там і ўстой лі вым 

раз віц цём і тым са мым даць ім пульс 

да па чат ку гла баль на га дыя ло гу па 

бяс пе цы.

«Сур' ёз ным вы клі кам для агуль най 
спра вы — да сяг нен ня Мэт устой лі ва га 
раз віц ця — з'яў ля юц ца ад на ба ко выя 
пры му со выя ме ры, або санк цыі. Гэ тыя 
ва люн та рысц кія і су пя рэч ныя між на-
род на му пра ву дзе ян ні аб ме жа ва най 
сва і мі ін та рэ са мі і прад узя ты мі дум ка-
мі гру пы за ход ніх дзяр жаў зні шча юць 
не па срэд на пра грэс у да сяг нен ні МУР. 
Як мож на, на прык лад, лік ві да ваць га-
ле чу і го лад, ка лі санк цыі пад ры ва юць 
гла баль ную хар чо вую бяс пе ку і, та кім 
чы нам, па вя ліч ва юць маш та бы га ле чы 
і го ла ду да цэ лых рэ гі ё наў і на ват кан-
ты нен таў? Санк цыі ста лі збро яй. Яны 
здоль ны за бі ваць!»

Кі раў нік дзяр жа вы па дзя ка ваў Ге-

не раль на му сак ра та ру ААН за за пра-

шэн не на са міт і за пэў ніў, што Бе ла-

русь бу дзе ак тыў на са дзей ні чаць яго 

пад рых тоў цы і пры ме ўдзел у гэ тым 

важ ным ме ра пры ем стве на да стой ным 

уз роў ні.

«
»

14 мая бе ла ру сы свят ку юць Дзень Дзяр жаў на га 

сця га, Дзяр жаў на га гер ба і Дзяр жаў на га гім на 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Свя та, якім уша ноў ва юц ца 

ўсе тры сім ва лы бе ла рус кай дзяр жаў нас ці 

(уклю ча ю чы гімн), сё ле та ад зна ча ец ца 

ўпер шы ню — ад па вед ны ўказ кі раў нік дзяр жа вы 

пад пі саў у кра са ві ку. Сім ва ліч на, што ме на ві та 

14 мая 1995 го да, пад час пер ша га рэ фе рэн ду му 

ў кра і не, аб са лют ная боль шасць на шых 

су ай чын ні каў пра га ла са ва ла за той сцяг і герб, 

з які мі сён ня ата я сам лі ва ец ца бе ла рус кая 

дзяр жаў насць.

Як па ка за лі вы ні кі са цы я ла гіч на га да сле да ван ня, якое 

ня даў на пра во дзіў Ін сты тут са цы я ло гіі НАН Бе ла ру сі, дзве 

трэ ці на сель ніц тва на шай кра і ны (66,7 %) га лоў ны мі на цы я -

наль ны мі сім ва ла мі Бе ла ру сі лі чаць дзяр жаў ную сім во лі-

ку — сцяг, герб і гімн. Пры чым знач насць дзяр жаў ных сім-

ва лаў ся род мо ла дзі вы шэй шая (65,9 %), чым у бе ла ру саў 

ся рэд ня га ўзрос ту (61,4 %).

Апы тан не пра во дзі ла ся ва ўсіх аб лас ных цэнт рах і ў Мін-

ску, асоб ных ра ён ных га ра дах і сель скіх на се ле ных пунк тах. 

На пы тан ні ад каз ва лі 1848 рэ спан дэн таў.

Па вод ле сац дас ле да ван ня, ста ноў чыя ад но сі ны да 

дзяр жаў най сім во лі кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад зна ча юц-

ца ў боль шас ці апы та ных (80,5 %). Гэ та свед чыць аб 

тым, што сім ва лы на шай кра і ны з'яў ля юц ца на род ны мі. 

У свя до мас ці гра ма дзян дзяр жаў ная сім во лі ка ад люст-

роў вае на цы я наль ны ха рак тар і імк нен ні бе ла рус ка га 

на ро да. Кан цэп ту аль най ас но вай бе ла рус кай дзяр жаў-

нас ці вы сту па юць яе зна ка выя струк тур ныя эле мен ты. 

Рэ спан дэн ты вы зна чы лі, што асноў ны мі ат ры бу та мі 

бе ла рус кай дзяр жаў нас ці з'яў ля юц ца перш за ўсё герб 

(61 %), сцяг (57,8 %), Кан сты ту цыя (50,8 %) і гімн Бе-

ла ру сі (49 %).

Пад час да сле да ван ня рэ спан дэн там бы ло пра па на ва на 

ад ка заць на пы тан не: «Што для вас азна чае быць па тры ё -

там Бе ла ру сі?». 35,7 % удзель ні каў апы тан ня ад зна чы лі 

не аб ход насць «па ва жаць дзяр жаў ную сім во лі ку і гіс то рыю 

Бе ла ру сі».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Гра мад ская дум каГра мад ская дум ка

,  — 

На го даНа го да

 — 
-

-
« »

У ім удзель ні чае 280 біз нес-лэ дзі з усёй кра і ны. Не-

ка то рыя жан чы ны толь кі па чы на юць шлях у прад-

пры маль ніц тве, ін шыя ўжо ма юць ба га ты до свед, 

якім га то вы дзя ліц ца са сва і мі ка ле га мі-па чат коў ца-

мі. У фо ру ме пры ма юць удзел і прад стаў ні кі Са ю за 

жан чын Ра сіі.

Вы дат ную пля цоў ку для аб ме ну во пы там і агуч ван ня 

праб лем ных мо ман таў у біз нес-ася род дзі ім даў Бе ла рус-

кі са юз жан чын пры пад трым цы Са ве та Рэс пуб лі кі. На 

пра ця гу двух дзён у На цы я наль най біб лі я тэ цы і гас ці ні цы 

«Вік то рыя» для жан чын сфе ры біз не су ар га ні за ва ны шэ-

раг ме ра пры ем стваў, у тым лі ку дыя ло га выя пля цоў кі з 

прад стаў ні ка мі про філь ных мі ніс тэр стваў, якія ся род ін ша-

га зай ма юц ца і пы тан ня мі прад пры маль ніц тва.

Як ад зна чы ла Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля 

КА ЧА НА ВА, фор ма пра вя дзен ня та кіх ме ра пры ем стваў, 

як жа но чыя фо ру мы, у нас ужо ўста ля ва ла ся. «Гэ та та кая 

слаў ная, доб рая тра ды цыя, — за ўва жы ла яна. — Вель мі 

важ на, што па іні цы я ты ве Бе ла рус ка га са ю за жан чын 

збі ра юц ца ця пер жан чы ны на ват па га лі но вым прын цы пе. 

Гэ та так са ма цу доў на». У су вя зі з гэ тым спі кер верх няй 

па ла ты пар ла мен та на га да ла пра фо рум пра цаў ніц ся ла, 

які ад быў ся во сен ню мі ну ла га го да.

Ка жу чы пра фо рум жан чын-прад пры маль ніц, Стар-

шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі за ўва жы ла, што перш за ўсё 

гэ та зна ём ства з людзь мі і той пра цай, якой зай ма юц ца 

жан чы ны. Гэ та, па яе сло вах, і вы пра цоў ка пра па ноў, ідэй, 

якія зна хо дзяць по тым ува саб лен не. «Асаб лі ва гэ та важ на 

для нас, за ка на даў цаў, — звяр ну ла ўва гу спі кер. — Ка лі 

мы чу ем пра па но вы, якія па сту па юць ад на шых жан чын, 

мы аба вяз ко ва іх рэа лі зоў ва ем у тых за ко на пра ек тах, над 

які мі пра цу ем у Са ве це Рэс пуб лі кі».

На тал ля Ка ча на ва пад крэс лі ла, што ў на шай кра і не да 

жан чын асаб лі вае стаў лен не. «На ша са цы яль на ары ен-

та ва ная дзяр жа ва і па лі ты ка, якая пра во дзіц ца ў кра і не, 

на кі ра ва на на пад трым ку жан чын, — ад зна чы ла спі кер. — 

Прад пры маль ніц тва — гэ та ня прос тая но ша. А жан чы на, 

ка лі яшчэ зай ма ец ца прад пры маль ніц твам, — гэ та не 

прос та жан чы на-ма ці, жан чы на-дач ка, жан чы на — за ха-

валь ні ца ся мей на га ача га, але яшчэ і жан чы на, якая сва ім 

ро зу мам, та лен там ро біць усё для та го, каб не прос та 

ства рыць ней кія да бро ты для сва ёй сям'і, але яшчэ пра цуе 

на ка рысць кра і ны, яе эка но мі кі».

Жа но чае прад пры маль ніц тва ў Бе ла ру сі на бі-

рае аба ро ты. Ка лі ў 2021 го дзе біз не сам зай ма ла ся 

68 ты сяч жан чын, то ў 2022 го дзе біз нес-лэ дзі ста ла 

74,5 ты ся чы. Як звяр ну ла ўва гу спі кер верх няй па ла-

ты пар ла мен та, ма лы і ся рэд ні біз нес скла дае трэ цюю 

част ку эка но мі кі на шай кра і ны. «Дзяр жа ва ўся ляк пад-

трым лі вае раз віц цё прад пры маль ніц тва, — за яві ла 

На тал ля Ка ча на ва. — Але і ніз кі па клон жан чы нам, якія 

зай ма юц ца гэ тай ня прос тай пра цай — прад пры маль-

ніц твам. Трэ ба нес ці ад каз насць за тую спра ву, якой 

зай ма еш ся. Тое, чым ты зай ма еш ся, па він на знай сці 

сваю да лей шую рэа лі за цыю: ці гэ та па слу гі, ці вы твор-

часць. Гэ тым зай ма юц ца жан чы ны, якія ўме юць браць 

на ся бе ад каз насць і пры маць та кія сур' ёз ныя ра шэн ні 

ў сва ім жыц ці».

Стар шы ня Бе ла рус ка га са ю за жан чын Воль га ШПІ-

ЛЕЎ СКАЯ рас ка за ла ўдзель ні цам фо ру му аб асноў ных 

за да чах гра мад ска га аб' яд нан ня. Яна па ве да мі ла, што 

на ця пе раш ні мо мант ар га ні за цыя аб' яд ноў вае больш за 

162 ты сячы 560 са мых ак тыў ных жан чын кра і ны, якія з'яў-

ля юц ца чле на мі амаль шас ці ты сяч пяр віч ных ар га ні за цый 

па ўсёй Бе ла ру сі, і коль касць іх з кож ным днём рас це.

Па сло вах на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня ідэа-

ла гіч най ра бо ты і па спра вах мо ла дзі Мін гар вы кан-

ка ма Воль гі ЧА МА ДА НА ВАЙ, у Мін скай га рад ской 

ар га ні за цыі БСЖ, якую яна ўзна чаль вае, ужо ство ра на 

пяр віч ка жан чын-прад пры маль ніц. «Ра дуе тое, што з 

кож ным днём нас ста но віц ца больш, — па дзя лі ла ся 

яна. — Жан чы ны аб' яд ноў ва юц ца, ёсць агуль ныя ін-

та рэ сы. Са мае га лоў нае, што ўсе яны на кі ра ва ны на 

ства раль ную пра цу, на адзін ства вы ка нан ня тых за дач, 

якія сён ня пе рад на мі ста яць на ка рысць на шай кра і ны, 

на ша га го ра да».

Па сло вах Воль гі Ча ма да на вай, жан чы ны біз не су за-

ці каў ле ны ў тым, каб пра ца ваць усім ра зам у ад ной ка-

ман дзе. «Не су мня ва ю ся, што пер шы рэс пуб лі кан скі фо-

рум, які пра во дзіц ца ў го ра дзе Мін ску, бу дзе стар та вы, 

зна ка вы і пры цяг не ўва гу мно гіх жан чын, якія сён ня не 

тут, не з на мі, — пе ра ка на на на чаль нік га лоў на га ўпраў-

лен ня. — Аба вяз ко ва ў іх з'я віц ца жа дан не су стра кац ца 

і яшчэ больш ства раць тыя спры яль ныя ўмо вы для та го, 

каб на ша кра і на бы ла моц ная ў жа но чым ру ху і ў мно гім 

ме ла пос пех».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.


